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1. INTRODUCTION
• Le scolyte des cerises du caféier est présent en 

RDP Lao depuis environ 2 ans,
• Il provoque de nombreux dégâts et son impact 

économique est estimé à 2 millions de dollars 
(environ 20 milliards de kips).

• En plus de l’impact économique supporté 
essentiellement par les producteurs, l’image du 
café lao tend à se dégrader auprès des 
acheteurs étrangers (plus de défauts physiques 
et moins bonne qualité organoleptique).

PRINCIPES DE BASE (1)

• Le scolyte est maintenant bien installé sur 
le plateau des Bolovens,

• Aucun pays, aucune région productrice n’a 
jamais réussi à l’éradiquer (éliminer 
totalement).

• Il faut donc apprendre à vivre avec cet 
insecte et limiter au maximum son impact 
économique et écologique.



PRINCIPES DE BASE (2)

• Pour lutter efficacement contre le scolyte, il faut 
connaître sa biologie, son comportement dans 
les conditions locales et ses points faibles.

• Il est donc proposé de mettre en place le 
Contrôle Intégré du Scolyte (CIS) qui est un 
ensemble de pratiques qui limitent l’impact 
économique du scolyte.

• Ces propositions dérivent du concept d’IPM, 
Integrated Pest Management.

AVERTISSEMENT

• Les propositions présentées ne sont pas 
totalement adaptées au conditions des Bolovens 
faute de données épidémiologiques locales.

• Ces propositions proviennent de l’expérience 
accumulée des pays producteurs de café qui ont 
dû faire face à l’arrivée récente du scolyte 
(Colombie, El Salvador, Guatemala, Mexique, 
République Dominicaine, Haïti, etc.).



PLAN DU COURS
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2. BIOLOGIE DU SCOLYTE 
DES CERISES DE CAFE

Qu’est-ce que le scolyte? (1)

• Le scolyte des fruits (drupes) du café est 
un insecte de la taille d’une tête d’épingle, 
de couleur noire qui se développe et se 
reproduit dans le grain de café.

• Son nom courant est:
- Scolyte des grains de café en français.
- Broca en espagnol,
- Coffee Berry Borer (CBB) en anglais.



Qu’est-ce que le scolyte? (2)

• Son nom scientifique est Hypothenemus 
hampei (Ferrari). Sa classification 
taxonomique est: 
-Ordre: Coleoptera
- Famille: Scolytidae
- Genre: Hypothenemus
- Espèce: hampei (Ferr.)



• La femelle est plus grosse que le mâle. Elle 
mesure entre 1,4 et 1,85 mm de long 
contre 1 à 1,25 mm pour le mâle.

• Seule la femelle vole, le mâle possédant 
des ailes atrophiées.

• La femelle peut se reproduire sans le mâle 
par parthénogenèse (dans ce cas, la 
femelle est clônée).

• Dans une population, le sex ratio est 
environ de 1 mâle pour 10 femelles.



• Le scolyte Hypothenemus hampei est un 
insecte à « métamorphose complète »; 
c’est-à-dire qu’il passe par tous les stades: 
œuf, larve, pupe et adulte.

• La durée du cycle de vie est très variable 
en fonction de la température et du degré 
d’hygrométrie (humidité relative, HR).

• Le cycle présenté dans la page suivante 
donne des durées approximatives pour 
une température de 25°C et une HR>90%

Cycle de reproduction du scolyte



Les oeufs
Les œufs 
sont de 
couleur 
blanche 
laiteuse.
Ils mesurent 
environ 0,54 
à 0,83mm de 
long pour 
0,2mm de 
diamètre

Les larves
• Les larves sont 

de couleur 
blanche

• Elles sont 
apodes (sans 
patte) mais ont 
de très 
nombreux 
poils.

• Elles mesurent 
de 0,75 à 
2,25mm de 
long.



Les pupes
• Les pupes 

sont de 
couleur 
blanche

• Au fur et à 
mesure de la 
nymphose, 
les 
appendices 
se 
distinguent.

• Plus la température est basse, plus le 
cycle est long. Ce qui explique que 
l’incidence du scolyte est plus faible en 
altitude.

• La femelle a une période d’oviposition 
d’environ 20 jours et pond 2 à 3 œufs par 
jour (moyenne de 75 œufs durant sa vie).

• La durée d’une génération est d’environ 
40 jours, soit 7 à 10 générations par an.

• A 25°C, la population de scolyte double 
tous les 11 jours !!!



Par exemple: Dans une caféière de robusta, à Laongam, 
on a 1 200 caféiers. Chaque arbre a 20 cerises en fin de 
saison sèche avec une moyenne de 20 scolytes par cerise. 
Soit 480 000 scolytes.

1er mai 480 000
12 mai 960 000
23 mai 1 920 000
3 juin 3 840 000
14 juin 7 680 000
25 juin 15 360 000
6 juillet 30 720 000
17 juillet 61 440 000
28 juillet 122 880 000
8 août 245 760 000

19 août 491 520 000
30 août 983 040 000

10 septembre 1 966 080 000
21 septembre 3 932 160 000

3 octobre 7 864 320 000
Etc. ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

Le scolyte a une grande 
puissance de reproduction...



PCADR

3. COMPORTEMENT DU 
SCOLYTE DES CERISES DE 

CAFE

D’où vient le scolyte?
• Le scolyte, comme le café, est originaire d’Afrique.
• Les chercheurs supposent qu’il est apparu d’abord sur 

des caféiers de basse altitude, probablement sur Coffea 
canephora (appelé communément robusta).

• Il est reporté au début du XXe siècle au Congo puis 
dans toute l’Afrique occidentale.

• Le scolyte fut transporté en Asie (probablement dans 
des semences) et est observé en 1909 à Java Ouest, en 
1963 aux Philippines. Il est actuellement présent au 
Vietnam, en Thaïlande, en Malaisie, pas en Chine 
(Yunnan).

• Le scolyte fut aussi transporté au Brésil dans des 
semences en 1913. Il atteint le Guatemala en 1971, la 
Colombie en 1988 et est maintenant présent dans tous 
les pays américains.
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Dispersion du scolyte

• En général, le scolyte arrive dans un pays avec des 
introductions (en général illégales) de semences. Il est 
probable qu’il soit arrivé au Laos avec des semences 
provenant soit du Vietnam, soit de Thaïlande.

• A l’intérieur d’un pays, en général, c’est l’homme qui 
répand le scolyte, avec:
- Le transport du café par les récolteurs et commerçants,
- Les outils de culture et récolte (sacs, paniers, etc.), 
- Les voyages des travailleurs migrants (récolteurs).

• Par lui-même, le scolyte voyage (vole) peu, sauf si le 
milieu lui est hostile (absence de fruits, traitements, etc.)



Dispersion du 
scolyte par 
les récolteurs, 
panier, 
vêtements, 
etc.

Dispersion du scolyte par transport du café



LES DEGATS DU SCOLYTE

• Pertes économiques:
- Chute de jeunes fruits
- Perte de poids de récolte
- Augmentation du rendement café cerise/marchand
- Augmentation du coût de production

• Pertes commerciales
- Diminution de la qualité
- Problèmes de résidus d’insecticides

• Conséquences écologiques
- Utilisation inadéquate d’insecticides
- Pollution de l’eau, l’air, le sol
- Élimination des ennemis naturels
- Résistance des insectes



Dégâts 
dans une 
cerise mûre. 
Perte de 
poids de

En général, un 
seul des grains 
de la cerise est 
attaqué. En 
arabica, le grain 
sain risque 
d’être éliminé 
lors de la 
flottaison.



Dégâts de scolyte sur café marchand. Perte de poids et de 
qualité.

Pullulation de fourmis dans une caféière, due à l’élimination des 
ennemis naturels de la fourmi lors des traitements contre le 
scolyte.



Le scolyte et les cerises de café
• La femelle est attirée par l’odeur, la couleur et la forme 

des cerises.

• Par la suite les autres femelles sont attirées par les 
odeurs libérées par la première femelle (odeurs 
alcooliques dans les fécès). Ce qui explique pourquoi les 
scolytes sont concentrées sur certaines branches et 
arbres dans une caféière.

• Les fruits jeunes ne sont pas aptes pour les larves 
(quand le poids sec des cerises est inférieur à 20%). Ce 
stade est atteint après 100 à 150 jours de 
développement (après la floraison).



Le scolyte et le cycle du café (1 )
• Le scolyte se reproduit exclusivement dans les grains de 

café et nulle part ailleurs.
• La population de scolyte atteint son maximum au 

moment de la récolte.
• Lors de la récolte de nombreux scolytes sont emmenés, 

soit sur les aires de séchage (robusta) soit au dépulpage 
(arabica).

• Pour le robusta, les scolytes se reproduisent pendant le 
séchage jusqu’à ce que le grain atteigne une humidité 
inférieure à 14-15%.

• Si le café est stocké avec une H>14-15% le scolyte 
continue à se reproduire.

Le scolyte et le cycle du café (2)
• Pour l’arabica, le scolyte est soit écarté par flottaison, 

soit part avec la pulpe, soit survit dans les cerises non 
flottantes.

• La population restante dans la caféière se réfugie dans 
les cerises au sol et celles laissées sur les arbres. Elle 
s’y reproduit.

• Le scolyte n’aime pas du tout la saison sèche. La 
mortalité s’élève et la reproduction est moindre. Les 
femelles continuent à se reproduire à l’intérieur du grain. 
Une cerise sèche peut abriter de 10 à 150 individus de 
tous stades.

• Quand les pluies reviennent, les scolytes émergent à la 
recherche de nouveau fruits.

CIRAD-DIST
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Le scolyte et le cycle du café (3)
• Ils se réfugient soit dans les fruits restés sur l’arbre soit 

dans les cerises qui proviennent des petites floraisons 
qui ont lieu en novembre décembre (100 à 150 jours 
avant les pluies).

• Ils attendent alors la croissance des fruits de la floraison 
principale. Les cerises trop jeunes sont testées puis 
abandonnées. Un grand nombre de petits fruits tombera.

• Lorsque les fruits de la floraison principale ont atteint 
100 à 150 jours de développement, le scolyte se 
développe alors à grande vitesse et la population croit 
rapidement, sans qu’on puisse l’arrêter.

Migration du scolyte vers les fruits « prématurés » en 
début de saison des pluies



Attaque des cerises de la floraison principale quand ils ont la 
consistance adéquate (100 à 150 jours après la floraison)



CONCLUSION: FORCES ET FAIBLESSES 
DU SCOLYTE

• Les points forts:
- Grande puissance de reproduction,
- Grande faculté de dispersion,
- Possibilité de refuge long dans les cerises lorsque les 

conditions sont difficiles,
• Les points faibles

- Reproduction uniquement dans les grains de café 
développé (> 100-150 jours de développement),

- Craint la saison sèche et les périodes où HR<90%,
- Allongement du cycle en période froide,
- Grande période de « survie » entre la fin de la récolte 

et le stade 100-150 jours des cerises.



4. CONTRÔLE INTEGRE DU 
SCOLYTE (CIS) DES CERISES 

DE CAFE

PRINCIPES DE BASE
• Pour contrôler le scolyte, il faut mettre en place un 

ensemble de méthodes et techniques qui permettent de 
diminuer et réguler la population de scolytes.

• Cet ensemble de méthodes et techniques s’appelle le 
Contrôle Intégré du Scolyte (CIS)

• Il ne s’agit pas d’un contrôle absolu car le scolyte n’est 
pas éradicable.

• Le CIS doit être composé de toutes les techniques qui 
permettent de réduire les dégâts à un niveau 
économiguement acceptable. Ces techniques et 
méthodes doivent être intégrées car elles sont 
complémentaires entre elles.



COMPOSITION DU CIS
• Le CIS au Laos doit comprendre les méthodes suivantes:
• Récoltes sanitaires:

- Ramassage des cerises à terre et récolte des cerises laissées sur 
le caféier après la récolte. Contrôle de l’efficacité.

- Récolte de fruits prématurés 90 jours après la floraison principale. 
Comptage des fruits scolytés à 120 jours.

• Contrôles culturaux:
- Récolte opportune et minutieuse (traitement des récoltes),
- Taille des caféiers et arbres d’ombrage
- Contrôle des adventices (mauvaises herbes)
- Fertilisation

• Contrôle biologique et piégeage.
• Contrôle chimique rationnel et raisonné.



Récoltes sanitaires (1)

• Récolte des cerises au sol et laissées dans le 
caféier:
- Indispensable pour réduire le nombre de femelles 

fondatrices,
- Doit être effectuée après la récolte (janvier/février 

pour l’arabica, mars pour le robusta).
- Récolter les cerises dans des sacs fermés,
- Ébouillanter 5 minutes les cerises,
- Sécher comme du café normal,
- Contrôler l’efficacité.

Récolte des cerises tombées au sol après la récolte



Récolte des cerises laissées dans le caféier après la récolte

Récolte sanitaire des cerises dans des sacs fermés



Mettre toutes les cerises 5 minutes dans l’eau bouillante.



Contrôle de l’efficacité de la récolte sanitaire

• Choisir 10 caféiers au hasard,
• Compter minutieusement toutes les cerises 

présentes dans le caféier.
• Si le total des cerises trouvées sur les 10 

caféiers est supérieur à 20, il faut 
recommencer la récolte sanitaire.

• Compter aussi les cerises présentes au sol dans 
un cadre de 30X30 cm posé au hasard sous la 
« jupe » du caféier.

• Si le total des cerises trouvées au sol sous les 
10 caféiers est supérieur à 20, il faut 
recommencer la récolte sanitaire.

Contrôle des cerises 
présentes au sol.

Un carré de 30 cm X 30 
cm est construit,

Il est posé sous la jupe 
des 10 caféiers choisis au 
hasard.

On compte les cerises 
présentes dans ce carré.

Si la somme des cerises 
comptées sous les 10 
caféiers est supérieure à 
20, il faut effectuer ou 
recommencer la récolte 
sanitaire



Construction du 
carré, en bambou 

de
30 cm par 30 cm

Comptage des cerises présentes dans le cadre posé 
sous la jupe du caféier.



Contrôle des cerises 
présentes dans les 

caféiers.

Les cerises présentes 
dans 10 caféiers choisis au 
hasard sont comptées 
minutieusement.

Si la somme des cerises 
comptées dans les 10 
caféiers est supérieure à 
20, il faut effectuer ou 
recommencer la récolte 
sanitaire.

EXEMPLE DE COMPTAGE

Date: 15/2/2006 Village: Phoudamkouane Propriétaire: M. Khambone

Personne en charge: Bounmi 2

N° caféier Cerises sous le caféier 
(dans le cadre)

Cerises comptées dans le 
caféier

1 0 0
2 7 22
3 0 3
4 1 45
5 12 0
6 0 0
7 6 12
8 14 1
9 1 3
10 18 4

TOTAL 59 90



Récoltes sanitaires (2)

• Récolte des cerises prématurées (provenant des 
floraisons précoces ou floraisons folles)

- Indispensable pour limiter la population de scolyte 
avant l’attaque de la récolte principale,

- Doit être effectuée 90 à 100 jours après la floraison 
principale (mars/avril pour l’arabica, mai/juin pour le 
robusta).

- Récolter les cerises piquées dans des sacs fermés,
- Ébouillanter 5 minutes les cerises,

CIRAD-DIST
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Contrôle culturaux (1 )

• Récolte opportune et minutieuse.
- Pour l’arabica récolter à temps (pour éviter la 

chute de fruits) et enlever toutes les cerises 
au dernier passage.

- Pour le robusta, ramasser toutes les cerises 
et éventuellement les trier.

- Pas de « strip picking » (récolte en tirant 
tous les fruits de la branche)

- Récolter au maximum dans des sacs fermés.

Pas de « strip 
picking » (récolte 
en tirant tous les 

fruits de la 
branche). En 

espagnol, on dit 
« traire » la 

branche.



• La récolte contient beaucoup de scolytes. 
Il faut la traiter avec soin.

• Pour l’arabica:
- Faire flotter les cerises avant le dépulpage, 

les écarter. Les ébouillanter 5 minutes.
- Faire flotter les grains après dépulpage 

pour éliminer les grains scolytés.
- Traiter la pulpe avec de la chaux et la 

composter (en la couvrant).
- Filtrer l'eau de dépulpage (le scolyte ne se 

noie pas dans l’eau).
- Bien sécher le café parche à 12%. Ne pas le 

stocker encore humide.



• Pour le robusta:
- Récolter dans des sacs fermés,
- Surtout ne pas laisser les grains scolytés sur le 

caféier, les trier et les mettre à part pour les 
ébouillanter 5 minutes.

- Lors du séchage trier au maximum les cerises 
scolytées pour les écarter et les traiter à l’eau 
bouillante (il est possible aussi de faire flotter le café 
robusta avant de le mettre à sécher et d’ébouillanter 
les flottants avant séchage)

- Bien sécher le café coque à 12%. Ne pas le stocker 
encore humide sinon le scolyte continue à se 
reproduire.

Contrôles culturaux (2)
• Taille des caféiers

- Pour produire mieux et aérer le caféier (moins 
d’humidité favorable au scolyte). Réaliser cette taille 
après la récolte,

- Pour l’arabica, il faut pratiquer l’étêtage (écimage à 
environ 1,90m), « aérer » le caféier et retirer les 
branches mortes.

- Pour le robusta, il faut recéper partiellement ou 
totalement le caféier, puis l’étêter à environ 2m.

- Sans taille, le caféier s'arrête de produire. C’est un 
réel problème au Laos.

• Taille des arbres d’ombrage
- À la fin de la saison sèche, tailler les arbres 

d’ombrage pour leur donner une forme de parasol. Là 
encore, il s’agit « d’aérer » la caféière pour baisser 
l’humidité relative pendant la saison des pluies.



Caféiers robusta 
recépés en 

laissant un axe dit 
« tire sève ». Cela 

permet de 
conserver une 

production l’année 
du recépage.

Sur cette photo, 4 
rejets ont été 

sélectionnés et 
conservés.

Caféiers robusta 
écimés



Caféiers arabica 
écimés avec 
ombrage de 
mandarinier

Contrôles culturaux (3)
• Contrôle des adventices.

- Dans le cadre du CIS, il s’agit de limiter l’humidité 
de la caféière et de pouvoir observer et ramasser les 
cerises tombées à terre lors de la récolte.

• Fertilisation
- La fertilisation permet d’avoir une floraison mieux 

groupée et moins de prématurés.
- Il est recommandé d’avoir une fertilisation organique 

(compost) ou mixte (compost et urée).
- Pour une caféière robusta adulte 100 kg/ha d’urée et 

1 kg compost/caféier sont suffisants pour très bien 
produire.



Contrôle biologique et piégeage (1)

• Le contrôle biologique et le piégeage ont été 
tenté dans de nombreux pays, avec plus ou 
moins de succès. 3 options sont possibles:

1. La libération de parasitoïdes avec Cephalonomia 
stephanoderis et Phymastichus coffea.

2. L’emploi d’entomopathogènes (champignons 
attaquant les insectes) avec Beauvaria bassiana et 
Metarhizium anisopliae

3. L’emploi de pièges olfactifs pour capturer les 
femelles fondatrices.

Libération de parasitoïdes (1)

• Cephalonomia stephanoderis est le 
parasitoïde qui a été le plus travaillé, 
surtout en Amérique Centrale et du Sud.

• Il s’agit d’un Hymenopterae (famille des 
Bethylidae) prédateur et parasite du 
scolyte.

• Son cycle est court et sa fonction de 
prédateur est aussi efficace que sa 
fonction de parasite.

CIRAD-DIST
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Femelle de Cephalonomia stephanoderis posant un œuf sur 
une larve de scolyte. La larve de Cephalonomia va parasiter 
celle du scolyte et s’en nourrir

Cycle de Cephalonomia stephanoderis sur une larve de 
scolyte.



Adulte de scolyte parasité par Cephalonomia.



Libération de parasitoïdes (2)
• Pour utiliser efficacement Cephalonomia, il faut l’élever 

en grande quantité. Il faut donc d’abord maîtriser 
l’élevage de scolyte.

• Des pays comme El Salvador produisaient plus de 15 
millions de Cephalonomia par an.

• La libération de quelques parasitoïdes ne suffit pas à 
contrôler la population de scolyte (libération d’inoculum)

• Il faut faire des libérations massives, tous les ans, pour 
arriver à contrôler le scolyte. Au Nicaragua, la recherche 
a observé un contrôle de 60% des scolytes lorsque l’on 
libère 1 Cephalonomia pour 4 fruits scolytés. Les 
mexicains parlent d’au moins 5 000 parasitoides par 
hectare.

• L’élevage est difficile et cher. Il faut en produire de très 
grandes quantités. Ce n’est pas une solution retenue 
pour le Laos

Élevage industriel de Cephalonomia en Colombie.



Utilisation de Phymastichus coffea. L’élevage de ce 
parasitoïde est très difficile et tend à être abandonné



Emploi d’entomopathogènes (1)
• C’est le champignon Beauvaria bassiana qui a 

été le plus travaillé, surtout en Colombie.
• C’est un champignon qui attaque de nombreux 

insectes (plus de 60 espèces).
• Ce champignon est souvent présent 

naturellement dans de nombreux pays.
• La production artisanale de ce champignon est 

relativement facile (sur du riz).
• Les spores du champignon germent sur le corps 

du scolyte puis l’envahissent et libèrent une 
toxine qui tue le scolyte en 3 jours.

Beauvaria bassiana sur adulte de scolyte



Cycle de Beauvaria bassiana sur scolyte

CICLO INFECTIVO DE Beauveria bassiana 
SOBRE BROCA

Beauvaria bassiana naturellement présent



Production de Beauvaria bassiana
• En Colombie, Beauvaria bassiana est produit artisa­

nalement et industriellement.

• Les résultats des aspersions sont parfois bons, parfois 
mauvais sans que l’on sache pourquoi.

• Il faut maintenir les spores de Beauvaria entre 2 et 9°C 
jusqu’à la caféière (problème de chaîne du froid)

• De plus il faut mélanger les spores avec une eau dont le 
pH est compris entre 5 et 6,5, donc pouvoir mesurer et 
corriger le pH de l’eau.

• Enfin il faut traiter la caféière par temps humide, le plus 
tôt possible (6h du matin) ou à la nuit tombée (à partir de 
6h du soir).

• Malgré toutes ces précautions les résultats sont parfois 
décevants. La technique ne sera pas retenue au Laos.

Production 
de 

Beauvaria 
bassiana sur 

riz



Production de 
Beauvaria 

bassiana sur 
riz. Lorsque ce 

champignon est 
cultivé 

uniquement sur 
riz, il perd de 

son agressivité

Un autre champignon utilisé en Colombie, 
Metarhizium anisopliae
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Les pièges olfactifs
• En complément des récoltes sanitaires et contrôles 

culturaux, c’est une technologie qui peut apporter de 
bions résultats.

• Les femelles sont attirées par un mélange d’alcools 
(ethanol et methanol en proportion 1:1).

• Ces pièges sont posés après les récoltes sanitaires à 
raison de 24 pièges/ha. Lors de l’émergence des 
femelles (premières pluies), les captures sont 
importantes.

• Les pièges restent cependant très chers pour la 
caféiculture lao.

• Le piège Brocap® sera testé au Laos, dans les “écoles 
scolyte”.



Piège à scolyte brésilien (2). Très artisanal, peu cher et 
peu efficace.

Piège à scolyte Brocap® salvadorien breveté 
(Cirad/Procafé).



Piège à scolyte 
Brocap® 

salvadorien 
breveté 

(Cirad/Procafé). La 
quantité de 

femelles scolytes 
capturées peut 

atteindre jusqu’à 
10 OOO/jour.

Cependant, il ne 
peut être efficace 
sans les récoltes 
sanitaires et les 

contrôles 
culturaux.

Producteur 
dominicain en train 
de poser le piège 

Brocap®.



Producteurs dominicains en train de monter les 
pièges Brocap®.

Contrôle chimique (1)
• Le contrôle chimique systématique est une très 

mauvaise technique et a des conséquences 
néfastes bien connues.

• Par contre, le contrôle chimique rationnel, 
lorsque les autres méthodes de contrôle n’ont 
pas eu le résultat souhaité, est une bonne 
technique. Il doit être réalisé :
- A la bonne époque (environ 120 jours après la 

floraison principale). Une deuxieme application est 
nécessaire 3 semaines après la première.

- Après un comptage qui justifie son utilisation,
- Uniquement sur les foyers de scolyte de la caféière, 
- Avec le produit, la dose et l’équipement adéquate

(protection de l’opérateur en particulier).



Contrôle chimique (2)
• Le comptage, pour décider si l’on doit appliquer 

de l’insecticide, se fait de la manière suivante:
- Il est réalisé à environ 100-120 jours après la 

floraison principale,
- On sélectionne au hasard 30 caféiers (pour une 

parcelle de maximum 3 has),
- On choisit une branche sur chacun de ces caféiers, 

pas toujours à la même hauteur,
- On note sur cette branche, le nombre total de cerise 

et le nombre de cerises piquées.
- On en déduit le pourcentage moyen de cerises 

piquées. Si ce pourcentage est > 10%, un traitement 
insecticide est justifié.

Comptage du 
pourcentage 
d’infestation, 

100 à 120 jours 
après la 
floraison 

principale.



Contrôle chimique (3)
• Le traitement insecticide s’effectue sur les 

parties de la caféière les plus infestées avec les 
produits suivants ( ATTENTION ce sont des 
produits de toxicité 3):
- Matière active: endosulfan. Dose: 525 g de matière 

active par hectare. Produits commerciaux connus: 
Endosulfan 350 CE (Rhône Poulenc), 1,51 de produit 
commercial/ha, Thiodan 30 CE (Hoechst), 1,71/ha. 
L’endosulfan est interdit dans de nombreux pays!!!!

- Matière active: chlorpyrifos. Dose: 850 g de matière 
active par hectare. Produits commerciaux connus: 
Lorsban 240 EC (Dow), 3,61 de produit 
commercial/ha, Reldan 480 EC (Dow), 1,81/ha.

CONCLUSION SUR LE CIS
• Il ne faut pas attendre un miracle d’un produit ou 

d’une technique. C’est l’ensemble des 
techniques qui permet de contrôler efficacement 
le scolyte, durablement.

• Parmi ces techniques, les récoltes sanitaires 
sont fondamentales. Si les producteurs ne les 
réalisent pas, le problème sera constant.

• Le défi est donc de faire comprendre aux 
producteurs les points faibles du scolyte et le 
concept du CIS. C’est le travail des techniciens 
vulgarisateurs.



5. VULGARISATION DU CIS 
DANS LES CONDITIONS DU 

LAOS.

• De nombreux pays ont expérimentés des 
politiques chères et inefficaces contre le 
scolyte:
- Tentatives d’éradication par des campagnes 

nationales de traitement insecticide; chères, 
dangereuses et inefficaces,

- Élevage massif de parasitoïdes: compliqué, très 
technique, cher et peu efficace,

- Élevage artisanal de Beauvaria: difficile, technique, 
peu efficace.

• Seul les pays qui ont tenté de faire adopter le 
CIS dans son ensemble, ont obtenu des 
résultats.



• Pour faire adopter le CIS par les 
producteurs, il existe une seule méthode:

LA FORMATION ET L’INFORMATION DE 
LA FILIERE: PRODUCTEURS, 

TECHNICIENS, COMMERÇANTS, 
EXPORTATEURS.

Expliquer la biologie
• Il faut faire comprendre les points forts et 

faibles de la biologie du scolyte par 
l’observation.

• Les producteurs n’adopteront les techniques 
recommandées que si ils comprennent les 
raisons de ces techniques.

• L’observation du scolyte est indispensable. 
L’utilisation des pièges permet de suivre 
l’évolution de la population.

• Les comptages de cerises au sol et dans les 
caféiers sont une très bonne méthode pour 
faire comprendre les dangers du scolyte.





• Les atouts au Laos:
- Forte saison sèche,
- MO (main d’œuvre) bon marché.

• Les problèmes au Laos:
- Présence de 3 espèces (arabica, robusta, 

Iiberica) de caféiers avec des cycles 
différents. Le scolyte peut se réfugier de l’une 
vers l’autre.

- Pas de taille des robustas avec des caféiers 
très (trop) grands. Difficulté pour les récoltes 
sanitaires.



• Insister sur les récoltes sanitaires:
-INDISPENSABLE.
- Peuvent être financées en donnant le café au 

récolteur (après traitement à l’eau bouillante),
- Ou en vendant le café (après traitement à 

l’eau bouillante et séchage)
• Insister sur le traitement des récoltes:

- Les aires de séchage du robusta et les 
ateliers de dépulpage de l’arabica sont des 
foyers de reproduction.

- Sécher impérativement à 12% H.

• Etablir un calendrier du CIS:
• Activités mois par mois, dans le cas des 

zones basses (uniquement robusta) et des 
zones hautes.



Zone basse à robusta
Janvier Début de récolte. Enregistrer les petites floraisons
Février Récolte, traitement des récoltes.

Mars Récoltes sanitaires et comptages. Noter les 
floraisons. Taille des caféiers. Pose des pièges.

Avril Récoltes sanitaires et comptages. Floraisons.
Mai Taille ombrage, fertilisation. Récolte prématurés.

Juin Désherbage. Comptage des cerises scolytées.
Éventuellement traitement. Récolte prématurés.

Juillet
Août Désherbage. Retrait des pièges.

Septembre
Octobre

Novembre
Décembre Désherbage avant la récolte.

Janvier Récoltes sanitaires et comptages. 
Taille des caféiers. Pose pièges.

Début de récolte. Enregistrer les petites 
floraisons.

Février Récoltes sanitaires et comptages. Récolte, traitement des récoltes.

Mars
Récoltes sanitaires et comptages. Noter 
les floraisons. Taille des caféiers. Pose 
des pièges.

Avril Récolte prématurés. Comptage des 
cerises scolytées.

Récoltes sanitaires et comptages.
Floraisons.

Mai Taille ombrage, fertilisation. Taille ombrage, fertilisation. Récolte 
prématurés.

Juin Retrait des pièges. Désherbage.
Désherbage. Comptage des cerises 
scolytées. Éventuellement traitement. 
Récolte prématurés.

Juillet
Août Désherbage. Désherbage. Retrait des pièges.

Septembre

Octobre Désherbage. Fertilisation azotée.
Début récolte. Noter les floraisons. Fertilisation azotée.

Novembre Récolte. Traitement récolte.
Décembre Registre floraisons. Désherbage avant la récolte.

CIRAD-DIST 
Unité bibliothèque 
Lavalette

Zone haute à arabica et robusta



CONCLUSION
• Réaliser les travaux suivant le calendrier 

dans une « parcelle école ».

• Insister sur l’observation, la 
compréhension.

• Lutter pour faire appliquer les récoltes 
sanitaires.




